

Подъ редакціей Л. Г. Мунштейна (Lolo).

РАМПА

и ЖИЗНЬ

№ 28.

VI г. ИЗД.

Братья Ж. и А. Чеховы.

(Неизданное письмо А. П. Чехова.)

Благодаря любезности Е. М. Дюковской, дочери покойного М. М. Дюкова, хорошего знакомого Чеховых (въ 80-х годахъ), мы имѣемъ возможность опубликовать еще разу въ поэзии письмо А. П. Чехова. Оно описываетъ смерть и похороны брата Антона Ильинича — Николая Ильиновича Чехова.

Николай Чеховъ — талантливый художникъ, который отъ того же недуга — туберкулеза легкихъ, который спѣлъ въ мозгу и самого Антона Ильинича.

А. П. Чеховъ скончался 15-го июня 1889 года на Лукѣ, на дачѣ, которую снималъ А. П.

Вотъ какъ описываетъ биографъ А. П. — его младшій братъ Михаилъ Чеховъ (во 2-хъ томѣ писемъ А. Чехова, издавшихъ Мар. Иль. Чеховой) — события, предшествовавшія кончинѣ Николая Ильиновича.

«Всеною забольшилась чехоткой его братъ, художникъ Николай Ильиновичъ. Его болѣнь захватывала Антона Ильинича цѣлкомъ и совершенно лишала его способности работать. «Человѣкъ и молодушный», — пишетъ онъ по этому поводу А. И. Плещееву, — не умѣтъ смотрѣть прямо изъ глаза обстоятельства, и поэтому вы мнѣ дойдите, если я скажу вамъ, что и буквально не въ состояніи работать. Вотъ ужъ три недѣли, какъ я не написалъ ни одной строки, перезабыть всѣ свои сюжеты». (9 апреля 1889 г.).

Болѣнь брата Николая прогрессировала, его перевезли на Лукѣ, и тамъ онъ, изъ отсутствія Антона Ильинича, покѣхавшаго хотя немного разлѣгшись въ Полтавскую губернію, скончался.

Было сѣроѣ небо, шелъ дождь, и писатель долженъ былъ цѣлую ночь скакать обратно, едва успѣвъ прибыть на мѣсто, чтобы застать покойнаго брата еще на стоянѣ. Сама природа вооружилась противъ писателя. «На половинѣ дороги полынь дождь, — пишетъ онъ А. И. Плещееву. — Приѣхали къ Смагиннымъ ночью, мокрые, холодные, легли спать въ холодныхъ постеляхъ, услыхали подъ шумъ ходячаго дождя. Утромъ была все та же возмутительная пологодская погода; во всю жизнь не забыть мнѣ ни грязной дороги, ни сѣраго неба, ни слезъ на деревьяхъ, говорю не забыть, потому что утромъ приѣхали изъ Миргорода мужчино и привезъ мокрую телеграмму: «Коля скончался». Можете представить мое настроеніе. Приѣхали скакать обратно на лошадяхъ до станціи, потому по желѣзной дорогѣ и ждать на станціяхъ во 8 часовъ».

Въ Ромнахъ ждалъ я съ 7 часовъ вечера до 2-хъ часовъ ночи. Отъ скучи пошелъ шататься по городу. Помни, сижу въ саду: темно, холодаще страшный, скуча аспидская, а за бровъ стѣнѣ, около которой я сижу, актеры репетируютъ какую-то мелодраму. Дома я засталъ горе. Наша семья еще не знала смерти, и гробъ пришлось видѣть у себя впервые». (26 июня 1889 г.).

Письмо, наимѣнно публикуемое, датировано 24-мъ июня 1889 г. Оно печатается съ коши, любезно предоставленной Е. М. Дюковской:

24-го июня 89 г.

Отвѣщаю, милый Михаилъ Михайловичъ, на Ваше письмо. Николай выѣхалъ изъ Москвы уже съ чахоткой.

Развязка представлялась ясною, хотя и не столь близкою

Съ каждымъ днемъ здоровье становилось все хуже и хуже, и въ послѣдній недѣль Николай не жить, а страдали: спать сидя, не переставая кашлять, задыхаться и проч.

Если въ прошломъ и бы-
ли некія вини, то всѣ отъ
сторонъ искупились этими
страданіями.

Сначала онъ много сердился, болѣзнико раздражали, но за мѣсяцъ до смерти стала短短ка, ласковь и неизвѣснено степенеи.

Все время мечталъ отъѣхъ выдронить и начинть писать красками.

Часто говорить о Вась
и о своихъ отношеніяхъ къ
Вась.

Воспоминания были его
честь, ли не единственное
увольствиемъ.

За недѣлю до смерти онъ приобщился. Умеръ въ полночь созаній. Смерти онъ не ждалъ по крайней мѣрѣ на разу не заживулся объ ней.

Въ гробу лежать онъ съ прекраснѣйшимъ выражениемъ лица. Мы сняли фотографію. Не знаю, передаетъ ли фотографія это выраженіе.

Похороны были великолепные, по южному обычаю несли, сго въ церковь и изъ церкви на кладбище на рукахъ мрачной колесницы, съ хоругвями.

Крышку несли девушки, а гробъ мы. Въ церкви, пока несли звонили. Погребли на деревенскомъ кладбищѣ, очень уютномъ и тихомъ, гдѣ постоянно поютъ птицы въ пахнетъ медовой травою.

Рис. Николая Чехова.



Текст Ачтоша Чехонте (А. П. Чехова), зачеркнутый цензором.

Тотчасъ же послѣ похоронъ поставили крестъ, который виденъ далеко съ поля. Завтра девятый день. Будемъ служить панихиду.

Все семья благодарит Вас за письмо, я мать, читал его, плакала.

Вообще грустно, голубчикъ.

Очень радъ, что Вы женитесь. Поздравляю и желаю всего того, что принято желать при женитьбѣ.

И написать Вамъ коротко, потому что скажетъ слишкомъ длинный, не поддающійся описанію на двухъ-трехъ листахъ.

Подробности расскажу при свиданії, а пока будьте здоровы и счастливы.

Вся моя фамилія Вамъ кланяется.

Вашъ А. Чеховъ.



*Обложка первого сборника А. Чехова. Сборникъ въ сильѣ
вышелъ листы его хранятся въ Чеховскомъ музѣ.*